

“今年鞭炮声轻了很多,前两年初四深夜和初五凌晨,都会被鞭炮声吵醒,今年一觉睡到天亮。”



现代快报记者探访南京市环境监测中心站 迎财神,鞭炮声少了 初五空气质量远比去年好



系列报道⑦

新春走基层

昨天是年初五“迎财神”的日子,从凌晨开始,全城又是一片鞭炮声。但“初五的空气质量比除夕好多了,比往年也好多了。”南京市环境监测中心站工程师陆晓波表示。而记者采访中也发现,随着大家环保意识增强,今年鞭炮的燃放量明显少了。

现代快报记者 安莹

市民说法

往年放三次鞭炮,今年只放一次

“今年春节比往年清静了许多,市民的环保意识增强了,不绝于耳的鞭炮声少了。”谈起今年春节燃放烟花爆竹的印象,不少市民都有同样的感受。

昨天零点,记者留心了城中放鞭炮的情形,感觉只是一阵阵稀疏的鞭炮声,和往年初五密集的鞭炮声相比,昨天要“温柔”许多,而昨天白天只有7点~9点之间比较集中地响了一阵子,其他时间都是偶尔零星有鞭炮声。

市民张先生昨天夜里两点半下班时也明显感到城市“安静”了不少,他早晨睡觉居然没有被烟花爆竹声吵醒。“以前过年,鞭炮声都震耳,和家里人说话都要大声叫喊。”张先生说。

昨天上午8点多,刘先生点燃了家中2888响的鞭炮,放的时候他心里有些不好意思。刘先生告诉记者:“往年过年,家里都要放三次鞭炮,除夕、初五和十五各放一次。今年媒体都在呼吁保护

空气质量、少放烟花。我想不放吧,缺了点年味,干脆就少放两次。今年就买了一挂鞭炮,烟花也没买。”

“还是有很多人在默默地用行动支持环保的。”昨天“@南京环保”也对南京市民放弃年味、少放鞭炮的行为加以称赞。就在这个除夕接近零点的时候,“@南京环保”还忧心忡忡地在微博上“哀求”市民少放鞭炮。2月10日“@南京环保”再次发了一条微博:“不出意外南京人又送给了自己一个污染天。但令人欣慰的是,已有很多市民响应号召不放或少放鞭炮烟花,从鞭炮销量同比下降就能看出。”

现代快报记者也了解到,每年除夕、初五和正月十五都是放鞭炮的高峰期,也是空气污染的高峰期。今年初五空气质量因为鞭炮声的减少而改善,因此不少网友也在微博上说,我们躲过了初五,不知能不能躲过“十五”。

数据对比

初五污染峰值比除夕“矮”一个头

“今年鞭炮声轻了很多,前两年初四深夜和初五凌晨,都会被鞭炮声吵醒,今年一觉睡到天亮。”南京市环境监测中心站工程师陆晓波说。每年春节,他和其他同事都要从“年味”中分析出空气污染情况。

“你看初五污染峰值也比除夕‘矮’了一个头。”陆晓波指着

电脑说。昨天中午12点半,陆晓波在“@南京环保”上写下这么一段话:“今日空气污染指数(API)为89,空气质量良好。同时段PM2.5日均浓度为98微克/立方米,超过二级标准0.31倍。截至今日,我市优良天数18天,同比上年少23天,空气污染27天。预计明日空气质量轻微污染。”

【相比除夕】

初五污染程度低不少

从初四晚上11点起,空气质量开始下滑。但陆晓波说,下滑速度和除夕相比要慢一些,从南京空气质量发布平台上可以看到,初五全天的污染峰值出现在凌晨1点,污染最严重的草场门监测点PM10和PM2.5的浓度分别是318微克/立方米和220微克/立方米,同时二氧化硫也急速上升。这个数字和除夕相比下降了许多。同时段,除夕污染最严重的山西路监测点PM10和PM2.5浓度分别是690微克/立方米和511微克/立方米。

【相比去年】

PM10均值低近七成

记者查阅了去年南京市环境监测站发布的数据,2012年的正月初五凌晨1点,全市9个国控监测点的PM10均值是547微克/立方米;今年初五凌晨1点PM10的均值为186微克/立方米,低了近七成。

人口密集区的瑞金路一直是烟花爆竹污染的重灾区,今年的数据仅仅是去年零头还不到位。去年凌晨1点,瑞金路PM10的浓度为1390微克/立方米,今年是298微克/立方米。



记者探访南京市环境监测站。现代快报记者施向辉/拍摄 章茜/制作

放鞭炮迎财神 现代快报记者 赵杰 摄

烟花爆竹销售同比下降7.5%

从2月5日至2月14日,南京市共销售烟花爆竹金额为626万元,同比下降了7.5%。“这个数据说明,市民的环保意识确实增强了。”南京市禁放办的一位负责人告诉现代快报记者,在他们走访调查中发现,春节期间,市民尽量选择少放甚至不放烟花爆竹。

现代快报记者 朱俊俊

现场直击

PM2.5数据是这样出炉的

空气质量数据究竟是如何出炉的?在南京草场门附近,一座六层高的楼上正在高速“运行”着,作为南京环境监测中心站,这里是这座城市环境监测研究和数据汇总、发布的核心。

在监测站的顶楼,现代快报记者看到了PM2.5检测仪器,仪器分三部分:采样头、双通道和β射线

法分析仪器。放置在屋顶的采样头像一个雷达,室内部分的β射线法分析仪器则像一个微波炉。

工程师陆晓波告诉记者,仪器是全天24小时自动监测的,由计算机控制,雷达收集空气进入“微波炉”后,经过技术分析,数据会实时传输到电脑上得出PM2.5数据。

记者手记

空气质量好,就会松口气

昨天轮到陆晓波值班,他说这个年基本上没什么休息,很多同事都是外地人,都回家过年了。他人在南京就多值几天班,除夕也是在办公室度过的。

上午十一点陆晓波来到监测分析室打开电脑,登录到南京市环

境质量自动监测系统平台。每年初五迎接财神,空气质量都会下滑。

可昨天,当他看到PM10和PM2.5的峰值曲线明显低于除夕时,陆晓波明显松了口气。“初五的空气质量比除夕好多了,比往年也好多了。”

记者探访

春节的急诊室比平常更忙碌,他们说—— 今年鞭炮炸伤明显少了

在许多人欢度春节之际,医院的急诊室却比平常更忙碌,而有的医护人员春节七天长假只能休一天。昨天,现代快报记者跟随江苏省卫生厅工作人员来到江苏省人民医院、鼓楼医院以及急救中心等医疗单位,省卫生厅厅长王咏红表示,正是有了他们的不休息,公众在休息日期间,生命安全才得到了有效的保障。

情人节的晚上不上班

走进省人医急诊科,30多张病床全部满员,各种危重病人都有,脑梗、农药中毒、外伤病人等等。即使在春节,省人医的急诊室,每天至少要迎来600多急诊病人。

张敏是这里的一名护士,到医院工作已是第四个年头了。当记者走到急诊室时,她正在给一位老人换药。

“上午都在忙,我要管五个病人。”张敏一上午就来回在急诊室走着,没空坐下来。她边给病人换药边接受采访。她说:“今天上的是白班,傍晚五点半可以下班了,今天是情人节,和男朋友有约。”

今年鞭炮炸伤明显少了

急诊科护士长李玫说,其他医护人员,也都像张敏一样,加班加点在工作。有的时候遇见门诊急诊,承担的压力更大,也比较辛苦。

“除夕就遇到了三个自杀的,有喝有机磷的,吃安定的,更有的吃了百草枯。”李玫说,小小的急诊室,真的什么事情都有。不过,今年有个很明显的现象,那就是鞭炮炸伤的少了。往年省人民医院总能收到很多这样的患者,但是今年就收到两三个,其中还有一例是外地安徽转来的病人。这说明,今年鞭炮放得少了,再有可能就是人们的环保意识增强了。

虽然鞭炮少了,但是其他一些疾病的高发,让医生忧心忡忡。“春节期间,来了三个中风的,都只有50多岁,其中一个最为特殊,平常没有什么明显征兆,只是因为退休在家后,心情郁闷,少吃不说话,最后诱发了中风。”省人医急诊科医生呼吁,老人也需要心理上的放松与关怀,特别是在假期,儿女的陪伴与开导很重要。

新闻链接

急诊首推“红黄绿”区域

去急诊看病,不再是一窝蜂地找医生,而是要分病情轻重缓急,根据病情“颜色”分级,到对应颜色的区域,找相应的医生。记者昨天从江苏省人民医院了解到,该院在江苏首推“红、黄、绿”急诊管理系统。而这样的分流管理患者系统更加科学,有望在江苏全省进一步推广。

据悉,红色区域,为重症抢救室,黄色区域,则是可以等待的患者,绿色区域则是看普通疾病。通讯员 戚兴锋 成运芬 现代快报记者 刘峻

记者体验

迎完财神扫“炮灰” 志愿者给保洁员放个假

年初五“迎财神”,放鞭炮的人特别多,对于保洁员来说,这一天比平时更忙。但今年,南京市栖霞区燕子矶街道吉祥山庄的保洁员难得享受了一回清闲的年初五——社区志愿者集体行动,义务清扫小区,让保洁员歇一歇。

昨天下午2点,现代快报记者来到太平村社区吉祥山庄,20多名

志愿者陆陆续续赶到,大家穿上马甲,带上扫帚就要出发。“走,把小区收拾干净,让保洁员歇歇。”“是啊,保洁员挺不容易,过年都没能放假。”

燕子矶街道太平村社区副主任余桂芳介绍,吉祥山庄分成4个区,共有23幢楼,靠5名保洁员打扫卫生,所以压力很大。过年期间保

洁员都没放假。年初二的时候,保洁员甚至动员了家属帮忙,才把任务完成。年初五,又是一个燃放爆竹的高峰,大家挑在这一天做志愿活动,就是想让环卫工好好休息一下。活动结束后,一位志愿者说,如果居民都能足够自觉,随手就能把炮仗皮扫掉,保洁员或许可以更轻松。 现代快报记者 是钟寅



记者与吉祥山庄志愿者一起打扫社区卫生,见视频。

现代快报记者 章茜 拍摄/制作